

4 铜草花苑

职工书画



油画《绿色》 物流公司 黄晓

让梦想落地

□ 铜绿山矿 陈凌珍

从小到大,我曾有过许多梦想。只是那些梦想早已不知被我丢到哪个爪哇国了。我曾立志长大以后要做一名女权工作者,改变人们重男轻女的思想,希望每对父母生了女儿跟生了儿子一样高兴。再大些,读书时,因为崇拜鲁迅,也因偶有小作受老师嘉奖,我曾不知天高地厚做过作家梦。希望自己能像鲁迅以笔做枪,医治这社会的弊病。再以后,我又做过白衣天使的梦,梦想自己穿上雪白的大褂,像一朵白云在医院里飘来飘去,妙手回春治病救人,减轻疾病患者的痛苦。年少时,以为追梦是件很简单的事,心血来潮一吐气,一瞬间就可以让梦想之苗长成参天大树。可是它们总不能落地生根,总是虚幻难触,在现实的阳光照射下一伸手就被灭了。刚上班的那些年,我稀里糊涂地上班下班,逛街玩耍,一团迷糊地混日子。但又总隐隐地觉得缺点什么,茫然迷惘。独处时反省,发现自己原来是缺少梦想。一个人只要有梦想,即便不切实际难以实现,但至少会让自己充实,不至于如此荒芜空虚。看着身边的人一个个朝着自己的梦想在奋斗在奔忙,他们有的成了业余文学青年,有的取得了第二学历,有的从阶级兄弟变成了领导,我想我也该重塑自己的理想了。远大崇高的梦想太奢侈不敢企及,现实的总可以,至少要做个合格的工人——一个合格的泵工。从那之后,我每天早上上班抢着做事。遇到疑难问题不再逃避,或者请教别人或者自己琢磨。一段时间之后,我发现自己可以算是能独当一面的师傅了,班中有疑难问题同事们都喜欢请教我,每次那些工作中的难题或紧急险情被我解决之后,心里就有种小小的成就感,我也因此对这份工作

产生了深厚的感情。为了更好地干好工作,我利用业余时间到黄石一所高校学习高护,想让自己的白衣天使梦落地生根。虽然最后我发现白衣天使并没我想象中的那般美好,以及其他种种原因,让我放弃了这一梦想,但其中的经历却让我受益匪浅,感受颇深。当我用文字把这段经历写成散文《我的天使梦》投稿《大冶有色报》竟意外见报。这让我除了有点小小的惊喜,更让我明白一个道理,那就是理想之花不会凭空生长,它会生长在现实的土壤里,并要辛勤的汗水去浇灌。正如文章表面上是坐在屋里写出来的,但其实际每一个字都是从现实生活中的积累和感悟而来,是笑与泪、成与败的真实体验所凝成的。后来,我通过努力取得了技师的资格,用所学为班组解决了一些工作上的难题,并带动班组其他职工立足岗位勤学苦练。我们的班组不仅多次被评为优秀班组,还被授予黄石市“三八”红旗集体。作为一名工人,技师也算是实现了我心里的小小梦想。我终于明白,我的梦想离不开身边的这块土地,离不开我的岗位和培养我的企业,是它们让我遗失的梦想重生,并给了我追梦的土壤,让我的梦想可以落地、发芽、生根,然后有一天也许会长成参天大树,而不再像从前——经不起现实阳光照射的一片虚幻光影。在任何时候,爱岗敬业才是追梦的第一步。让梦想切实,让梦想落地。只有一步一个脚印地走好每一步,才能实现最终梦想!



乡愁

□ 冶炼厂 徐雪飞

我累了 只有童年的老房子能安慰我 站在自家的菜地里期盼着成熟 蒲公英的种子缩进稚嫩的芽里 葡萄藤老了 佝偻着身子逗弄荡秋千的孩子 院子里的花开了 向日葵十姊妹 摇曳着夜来香 我提着红色的灯笼 游走在结满露水的篱笆旁 一瓣两瓣 收集着散落的灵魂 站在城市的丛林中 我回不去了

初为“兵头”

□ 铜绿山矿 潘惠芳

班组长是生产一线的“兵头将尾”,像我这样“花拳绣腿”三脚猫的功夫,要当好这个兵头带好这个班行吗?工段领导找我做思想工作,叫我当班长,无奈之下只好答应先试试。虽说每次上班很尽心,但对组织生产、全生产线应知应会技能心里却没什么底,因为我一直是负责看3号泵房或磁选,5号、6号泵房新程序我不太懂,所以前期带班我心里总是打鼓。越怕事就越有事。那天原定在3号泵房的小憩爱人生孩子休了假,班上班的人少,我和龙四新一起看3号泵房兼顾7号泵房。小龙是老看污水系统的,对3号泵房程序也不熟悉,所以她只能做“互保”尽力协助我操作。一接班,1号砂泵的出料短接皮垫子被冲开了,紧急停车、排污、请维修工换皮垫,倒开2号砂泵。谁知刚一开好泵,2号泵的水封管冲脱了,矿浆直喷,要不是处理得快,将会喷湿电机。再一次紧急停车,排污,排出来的矿砂堆积成一座小山。等1号泵皮垫换好后倒开1号泵。正当我下地室冲2号泵边的“小山”时,突然感觉没“嗡嗡”声了,我回过回头看:1号泵跳闸了。我丢下手中的冲砂水管,赶紧跑去停进料阀门打开清水,再冲进操作室有序地联系上下单位紧急处理后,然后给调度打电话请求联系电工来处理故障。半个小时后3号泵房生产恢复正常,那一夜经过诸多的折腾已经是凌晨2点多。见3号泵房一切顺利,我便放下心去7号泵房巡检,去时正好水位没到,见15号泵对轮螺丝脱落了一个,便抓紧时间上好,开泵观察电流,可电流一直达不到20安的运转正常电流,15号泵还有偶尔“喘气”现象。我害怕这泵管不到一晚上正常开车而造成污水外溢,就果断地停泵换泵根。一个夜班下来虽出了一些乱子但总算有惊无险。为了尽快弄懂全线生产的应知应会

技能,每次我带班时都会到各岗位上巡检,并向老师傅交流学习经验,排除隐患。比如:弱磁岗位有选铁磁性铁跑尾现象出现时,我会与操作工一起找出问题的所在,力保铁精矿指标的稳定。功夫不负有心人,我们班在劳动竞赛中获得了第一名。班里的成本核算和绩效考核是我着手管理,属虎的我有着一颗粗心的天性,对数字工作自然很笨拙。前两个月每晚忙到半夜也没弄出个所以来,第一季度也自然而然地在评比中被淘汰。为了不让班里的同事对我失望,我就去找第一季度得第一名的同事学习,再仔细研究核算本下面的说明文字,每班去调度抄数字提前做好准备工作,每月上交检查下来的结果我都会很认真地看,看看我在哪个地方没做好或出了问题迅速纠正。这样一来不断地在实践中学习,在学习中实践,第二季度和第三季度评选中我竟然获得了第二名。

绩效考核是同事们最敏感的事,在这个方面不能让“大锅饭”在班里出现,怎么办?我提了一个建议:“一本明白账,让奉献成为收获”。也就是除了班员违反考核细则扣分外,将为班里奉献性工作的班员给予加分。我们选铁生产班的绩效根据工作辛苦程度分三个等级,第一等级是磁选,第二等级是磁选,第三等级是水泵。有时我们安排水泵工为班里做义务工作,比如3月份安排了小龙、小邢清理了我们班防区3号泵房厂区周围的杂草和扫马路,安排小郭帮忙清理3号泵房的隔筛箱和清理7号泵房的大隔筛网,均给予了加分,这个月原本三等级的他们绩效考核的奖金与第一等级持平。就这样,我在铜绿山矿选铁生产三班试着当了一年的班长,也在一年来的历练中取回了一些班员的“经”:“责任记在心,问题止于我;诚实做人,踏实做事;实践中学习,学习中实践;勤奋勤勉,永不懈怠”。

房师傅的一天

□ 冶炼厂 郭玲

10月14日上午7:14,冶炼厂电解车间30万吨广场普照在一片暖金色的朝阳中。铜库工区综合班的房学军和平常一样,换好工作服后,走进那台蓝白相间的东风道路清扫车。只见房师傅熟练地摁下一溜儿按键发动车子后,把清扫车开到水阀旁给水箱加满水,然后徐徐放下四个扫盘和吸嘴装置准备开工了。从西门到西北边的阳极堆场区,清扫车一直保持匀速前进,房师傅不时观察扫盘与地面、阳极板边缘的实时作业距离。他顺着一排排阳极铜板的边缘到顶边,再从顶边回到边缘扫上几个来回,以清扫到每一片空地 and 角落。细心的房师傅驾着清扫车在30万吨广场上,从大门到阳极区、阴极铜区再到发货区,一遍遍,一个又一个来回地在朝阳的暖金色中转着圈,整个广场地面上只留下浅浅的环形水印,与周围橘色的阳极板、粉色的阴极铜相辉映,仿佛是一部巨型的立体绘画作品。从东往西而来的车身在光影中几乎略去了色彩,只有一个简单的轮廓,地面上一晚上积下的灰尘就被这清晨的清扫给收拾得干干净净。转运阳极板的叉车进现场了,发运阴极铜的大货车进现场了,准备配合出铜、发货的小叉车开始在现场奔忙了,整个30万吨广场开始了又一个繁忙的工作日。每一台车辆经过之处没有飞起的扬尘,四方整齐的阴极铜捆都在回映着朝阳的光辉。8:59,房师傅在一个半多小时的清扫工作完成后,停好他的道路清扫车下来休息,笔者有了与他攀谈的机会。房师傅说起他自己的驾龄长,说起自己对各种车型的驾驶经验丰富,说起这台首次驾驶的清扫车。他说,在30万吨广场,配置这样一台集路面清扫和垃圾回收为一体,作业时不扬尘,作业后路面不积水的高效清扫设备,它的扫地吸尘效果有效减少了车间职工的清扫负担,它的清扫便捷和无尘也为宽阔的广场提供了整体良好环境的有效保障,在全范围清扫的同时,清扫车还可以避免人工清扫避让广场内运转繁忙的车辆时所带来的安全隐患。房师傅还说,他每天都会提前在7:10左右就上班工作,只有这样早点开工,才能在各种车辆和大批工作人员进入广场之前完成大片路面的清扫工作,既不影响现场生产的正常秩序,又可以保证每个工作日的实质清扫效果。“我不仅仅是做卫生,还回收了近一吨铜粉呢!”房师傅自豪地说。

晚霞

陆军 摄



奋斗在深圳的天空下

□ 动力分公司 张黎

山。中午,基本没有歇息过,最多就是吃午饭的时候歇息半个小时,每天累得回到出租屋就躺在床上不想动。勤劳的汗水,换来的是欣慰的回报。酒店第一个客户终于被我挖掘出来。可是,随着客户的增多,业务也随之而来,酒店开始不断施加压力,在我下班后经常让我陪同应酬客户,终于在工作了21天后,我拒绝了酒店经理的挽留,毅然辞职了。当时,我走得很自豪,很潇洒。酒店开张以来,第一个客户是我挖掘出来,走的时候,酒店当时的最高业绩是我创造的。那时的我是如此的自信与骄傲,因为青春充满着奋斗的力量。清楚地记得深圳电台每晚10点的一个栏目《女子的天空》,永远不会忘记那个初中还没有毕业的客家女孩安子,在那个年代带给我的感动与力量。我发自内心的感谢这片土地——深圳,因为这是一座没有性别的城市!虽然

曾经受过磨难,却让我学会了无比的坚强;虽然常被同为打工者的某些人背叛,却也让我懂得了宽容与理解;虽然挥洒了青春年华,但也让我走向了成熟与稳重。得失之间,流失的是那些灰暗的过往,留下的却是灿烂的情怀,是青春最美好的梦想。十年后的今天,翻开旧时的记忆,仍然让我感慨万分,走过山高水长的流年,以为世事早已面目全非,却原来有一种岁月的印记早已铭刻于心。奋斗在深圳的天空下,让我的人生从此灿烂无比,因为懂得,在寥廓的人间剧场,从平淡的开场走向华丽的落幕,每一段记忆都弥足珍贵,岁月是如此的宽厚,让尝尽人世烟火的人们依然拥有一颗梨花似雪、坚强无比的内心。也曾哭过,也曾笑过,也曾颓废沮丧过,一起奋斗过,挫败过,也成功过。离开时,带着这里的祝福和经历的一切,笑着说:深圳,我永恒的记忆!

故乡的“龙荡”

□ 建安公司 郭希银

水利建设热,政府对于位于下郭西边约一公里处的另一郭姓村——前郭院进行了整体分流,并动员全县力量在此处修建了一条宽百余米,连接长江纵贯全境的排灌闸和人工港——百米闸、百米港,该港也成了红旗、龙坪两公社的分界线,对根治内涝、抗旱保收成效显著。龙荡南与相近5个院的港汉、水沟相连,北段一条宽约3米的港巷与2里外东西走向的水渠相接。干旱时也可以从百米港里利用排水机,通过沟、渠对龙荡进行补充,宛如一个蓄水和中转站,对四周农田的蓄水灌溉、排涝起到了了一定作用。当天刚蒙蒙亮,郭、潘两院勤劳的妇女们就来到了龙荡东西两边的青石板台阶上,依次排开,洗涤整日的衣物,棒槌声此起彼伏。早春二月,龙荡四周的田埂上长满

了鲜嫩的野菜,摘上一小筐,就着龙荡水洗干净,加点肉沫、豆豉菜之类,用半干的豆豉皮一包,加点油在锅里煎透,家乡人称之为“卷鲜”。刚入初夏,早已不耐烦在自家木盆里洗澡的人们纷纷来到龙荡里洗个痛快,孩子们更是荡着狗爬式尽情地游来游去……孩童时期最高兴的还是夏天到龙荡两头,往港汉里去摸鱼,将一枚长针穿上一根细麻绳,另一端系在两寸长的木棍中间,往嘴上一衔,野生小鲫鱼一摸一条,一条港汉摸完,麻绳上往往也串满鱼儿尽兴而归。记得有一年九江的大表哥带着青梅竹马的女朋友来玩,在寸把长的缝衣针中间系上结实的尼龙丝,针上别好条猪鬃,间隔下到龙荡里,另一端用竹棍在塘边固定好。半晌时间过来到塘边,只见根根尼龙线绷得笔直,一提起来就是

一个大甲鱼,足有二十来斤。光阴似箭,而今的故乡下郭扩大了近一倍。当年低矮的砖、土平房早已被林立的两三层楼房替代,回故乡在垭里转了几圈才找到堂叔家。家家门口都打有封闭式水井,手一压,电门一按,水哗哗流出……只是过去户户倒垃圾为自留园提供肥料的小池早已不见,场前一口干涸的池塘竟成了倾倒垃圾的场所。花花绿绿的垃圾袋被风一吹哗哗响,渍水一泡老远就闻到一股怪味,其他几口水塘因不似以前隔两年在冬季抽干塘水换碱一次而越来越小,水质变差。生活垃圾处理、环境治理等,成了新农村建设的共性问题,亟待妥善解决。唯有隔两院现不足百米的龙荡还保持着当年模样,只是少了往日的热闹。愿故乡人民生活越过越美!冀龙荡碧水长清!



统一一百

□ 冶炼厂 喻亚丽

女儿期中考试,为了给闺女鼓劲儿,考试那天大清早,她爸爸就起床开始张罗营养又美味的早餐。女儿起床看见爸爸在厨房里忙得热火朝天,说道:“别麻烦了,给我煮一袋方便面就行,记得,是统一一百的哈!”她爸顿时懵了,女儿接着说:“我们同学说了,吃这个门门考100!”

老鼠药

□ 公司总部 陶三保

一哥们为了灭鼠,买来鼠药放置老鼠经常出没的地方,不想,老鼠吃了鼠药后,不但没有气绝身亡,反而活力大增,竟敢光天化日之下穿房过屋。哥们于是找卖鼠药的小贩理论,小贩说,你凭什么说鼠药不灵?哥们一气之下,吞下鼠药,以身试药,顷刻,药性大发,哥们轰然倒地。小贩大声叫到,快来买呀,我的鼠药举世无双方,百把斤的汉子一吃就倒……